

铸牢中华民族共同体意识

看传统技艺·听融合故事①

40年来，我们始终坚持发展社会主义先进文化，加强社会主义精神文明建设，培育和践行社会主义核心价值观，传承和弘扬中华优秀传统文化，坚持以科学理论引路指向，以正确舆论凝心聚力，以先进文化塑造灵魂，以优秀作品鼓舞斗志，爱国主义、集体主义、社会主义精神广为弘扬，时代楷模、英雄模范不断涌现，文化艺术日益繁荣，网信事业快速发展，全民族理想信念和文化自信不断增强，国家文化软实力和中华文化影响力大幅提升。

——摘自习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的讲话（2018年12月18日）

擂起龙灯鼓 奋进新时代

文/《内蒙古日报》记者 院秀琴 实习生 乌力更

“文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。”习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话，道出了各族人民亲如一家的文化根基，揭示了中华民族多元一体的精神血脉。

【开栏的话】

为传承和弘扬中华优秀传统文化，本版增设《看传统技艺·听融合故事》主打专栏，以我区各族群众共同创造的非物质文化遗产以及独具特色的民间技艺为聚焦点，讲述内蒙古各民族文化交融互鉴、共同繁荣、传承发展的融合故事，激励全区各族各界、各行各业进一步铸牢中华民族共同体意识，增强文化认同，坚定文化自信，在建设现代化内蒙古的新征程上团结奋斗、勇往直前，奋力书写新时代高质量发展的内蒙古篇章。

浩浩荡荡的黄河水，擎着青藏高原的云烟，携着黄土高坡的尘风，一路奔涌而来。上游的最后一条支流——大黑河，在托克托县河口村汇入黄河。独特的地理位置使这里成为我国北方著名的水旱码头，持续了两百余年的繁荣，也造就了丰富多彩的民间文化。其中，龙灯鼓就是独具特色的民间艺术瑰宝之一。

“几股麻绳拧成一股”

河口所在的托克托地区，背靠阴山，面向黄河，气候温和，四季分明，土肥水美，宜牧宜农。清代以来，河口逐渐成为我国北方著名的水旱码头，商铺林立，走西口的各路人马往来云集，最繁盛的时候，狭长的小镇一度容纳四五万人。

商业的发达为文化的繁荣奠定了基础。随着商社、行社、同乡社等民间社团一同兴起的，还有河口的社火文化。社火表演包含各种杂戏、杂耍，河口龙灯鼓就是其中之一。

龙灯鼓是为龙舞伴奏的打击乐，由鼓、铙、钹3种乐器组成，当地俗称“隆咚鼓”。

河口是一个由移民聚居逐步发展起来的小镇，河口的龙灯鼓也同河口的居民结构一样，荟萃融合了晋、陕、冀、青、宁、内蒙古等地的民间艺术而逐渐成型，是山西威风锣鼓、陕西花鼓等多元文化元素相互吸收、相互交融的一种民间艺术。

祖籍山西原平的马开雄今年54岁，是呼和浩特

市非物质文化遗产河口龙灯鼓的传承人，从14岁开始打鼓，到如今已经整整40个年头。马开雄的爷爷和父亲都是祖传的铁匠，沉浸于冶铁煅钢、浴火挥锤的节奏之余，对鼓乐也十分钟情。因为热爱，祖孙三代坚持擂鼓上百年，使河口龙灯鼓得到了传承和发展。

“就像麻绳一样，分成几股，最后到了一起、拧成了一股！”马开雄用一个形象的比喻向记者介绍起河口龙灯鼓的起源。

相传，当地“吃河路饭”的行业如财大气粗的船东、长期从事漕运的人员共同兴办起了“兴隆社”，该社特制了两条大龙灯，龙头重达七八十斤，龙身长三丈余，由十二骨节和龙尾组成。一条龙头、龙皮为金黄色，人们称之为“火龙”；另一条龙头、龙皮为青白色，人们称之为“水龙”。舞龙时，需两三班人轮舞，每班十余人。特别是掌龙头的，必须是身材魁梧的壮汉才能舞个一两场。

这两条龙体重身长型美，且制作时间较早，被人们尊称为“老龙”。每年元宵节活动时，水、火二龙轮流演出。伴奏龙舞的鼓曲就是龙灯鼓。

河口因水而生，因水而兴。随着水运的衰微，河口的繁华渐渐落幕。然而龙灯鼓这一民间艺术形式，却保留了下来。

“要得就是一种气势”

河口的鼓手多出自当地一个叫做“贾圪卜”的地方，据推断可能与此处居



民世代以捕鱼为生有关。

这里的男子从七八岁开始就上船敲梆子打河网，敲梆子的作用是惊鱼入网。“慢慢地就敲出了鼓点韵律，练成了打鼓的童子功，噔噔噔，噔噔噔……”马开雄说着敲起桌子打起鼓点。

在世世代代的传承中，河口龙灯鼓在保持原谱的前提下，经过艺人们

会发出‘嗡嗡’的颤音，我记忆当中是8根簧，后来有减到6根的、4根的，现在装簧的鼓越来越少了。”马开雄说。

千锤打鼓，一锤定音。河口龙灯鼓的打击法是铙倡鼓和，钹击节拍。杨诚、杨子扬编著的《古镇河口》一书中介绍，河口龙灯鼓以铙为演奏中的导引，整个鼓曲的音响高低、节奏缓急、速度快慢、着力轻重，都取决于铙手的控制。铙手舞铙的手法疾巧多变，令人目不暇接。两合铙片，相迎互击，径尺之际，分为上下左右、里外边心等不同音区，不同音区各有相应的技法，或击或擦或推或拉或旋或掏，灵活敏捷，变幻莫测。鼓手双槌与铙密切应和，在鼓面的不同方位或击或敲或抹或磕，鼓点花样翻新，槌法起伏多变。钹手根据铙、鼓的音域需求，或缓或疾或高或低垫击节拍。铙、鼓、钹3件乐器浑然一体，丝丝入扣，时而声如轰雷，犹疾风暴雨倾天而降，时而轻缓昂扬，如和风细雨徐徐飘荡。这种“铙倡鼓应钹助势”的演奏方式，自然形成一种有问有答、有呼有应，紧凑和谐又跌宕起伏的气势，闻之令人欢欣鼓舞。

“龙灯鼓要得就是一种气势，像一些大型的开幕式，一些社火表演、婚嫁仪式等日常喜庆活动中，敲起龙灯鼓就给人一种振奋的感觉。”马开雄说。

“因为热爱共同传承”

黄河流域的人们淳朴温厚、刚毅不屈，热爱家乡、依恋故土，世世代代都

烙印着黄河文化和黄河精神的鲜明印记，他们骨子里固有的剽悍勇敢、百折不挠，在河口龙灯鼓上得到了很好地体现，百年来，河口龙灯鼓在人们的口口相传中历久弥新、生生不息。

2019年，马开雄自掏腰包成立了托克托县河口龙腾鼓队，这支30多人的队伍中，有60%的成员是女士。“都是女汉子，我们的队员们也都是因为热爱走到了一起，共同传承这个文化。”马开雄介绍，这支队伍因为对河口龙灯鼓的传承和对中华优秀传统文化的继承、弘扬数次受到呼和浩特市、托克托县的表彰。

今年38岁的刘娜是托克托县河口龙腾鼓队的队长，也是龙腾鼓队的第一名女队员。刘娜的老家在和林格尔，跟随丈夫务工来到托克托县，渐渐地喜欢上了河口龙灯鼓这种“有激情”的民间艺术。“我性格比较外向，爱唱歌爱跳舞，后来发现龙灯鼓既能强健身体，又是我们国家的传统艺术形式，就更喜欢了。”刘娜说。

海纳百川、兼容并蓄，是河口龙灯鼓绵延百年的秘诀。不限地域、不分性别、凭借一腔热爱就能学习和传承。

时过境迁，与旧时相比，新时代背景下的龙灯鼓已然有了新的内涵，人们用龙灯鼓来歌颂我们如今幸福美好的新生活，龙灯鼓更成为一种地域文化的象征，成为对故土乡愁的一种承载。

（图片由托克托县融媒体中心提供）